

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2019年12月18日 第49期 总第1631期 定价:3元

中宣部等印发通知 要求广泛开展文化进万家活动

据新华社电 近日,中央宣传部、中央文明办、文化和旅游部、国家广播电视总局、中国文联联合印发《关于2020年元旦春节期间广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动的通知》。

《通知》指出,2020年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的决胜之年。为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,引导广大文艺工作者面向基层、服务群众,以丰富多彩的文化活动和艺术作品,不断满足人民群众对文化生活的新需求、新期待,不断提升人民群众的文化获得感、幸福

感,定于2020年元旦春节期间,在全国范围内广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动。

《通知》明确了开展文化进万家活动的主要内容,各级宣传文化部门要动员组织文艺小分队深入基层,开展惠民、为民、乐民的文化服务项目,组织开展各类群众性文化活动和文艺志愿服务,创作生产适合城乡基层需求的特色文艺产品,激发决胜小康的雄心、坚定必胜的信心、一鼓作气的决心,营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明进步的浓厚节日氛围,凝聚团结进取、奋发图强的强大精神力量。

《通知》明确,为奋战在脱贫攻坚第一线的广大群众加油鼓劲,要以国家级贫困县特别是14个集中连片特困区内的深度贫困县为重点,开展送文化下基层活动。《通知》要求,所有国家级贫困县2020年上半年至少开展一场活动,基本实现全覆盖;要把辖区内的新时代文明实践中心建设试点县(市、区)作为文化进万家活动的重点。

《通知》强调,各地区各部门要把“我们的中国梦”——文化进万家活动作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容,作为助力脱贫攻坚、全面建成小康社会的重要

举措,作为推动乡村文化振兴的重要载体,坚持系统谋划,强化组织保障。通过政府采购、补贴交通、提供场所道具等方式,为活动开展提供支持。

《通知》要求,活动要精准对接基层需求,与新时代文明实践相结合,与其他面向基层的主题活动相结合,增强活动针对性、互动性,开展订单式服务,提供菜单式项目,了解百姓需求、呼应百姓期盼、补齐“精神短板”。要以脱贫攻坚第一线、小康建设最前沿、社会生活最基层为着力点,将更好更多精神文化食粮送到广大百姓中间。

澳门首部爱国主义教育电影 《澳门第一个十月》展映 启动仪式举行



本报讯 为庆祝中华人民共和国成立七十周年和澳门回归二十周年,濠江影业公司与伟雄传媒等机构联合摄制的澳门首部爱国主义教育电影《澳门第一个十月》,日前在故事的发生地澳门濠江中学举行了展映启动仪式。全国政协副主席何厚铨,濠江中学校长尤端阳及杜岚校长的亲属出席。会上,该片制片人孙明强向濠江中学捐赠了拾万元澳门币,用于教学。

本片以澳门名校濠江中学校长杜岚的人生经历和濠江中学的光辉历史为故事背景,重点讲述了在1949年10月1日新中国成立的时候,杜岚带领全校师生,冲破重重阻碍,在澳门升起第一面五星红旗的故事,表现了一场澳门历史沧桑,和濠江中学爱国师生心系祖国,迎接解放的爱国情怀。围绕杜岚,塑造了片中主要人物,如杜岚丈夫黄建、孩子们、濠江中学教师、杜岚的学生和朋友等等。同时展现了以柯麟、马万祺、何贤等为原型

的老一代革命者和爱国人士,为了澳门的发展、新中国的建立默默付出的感人事迹。

曾多次获得“五个一工程”奖、华表奖的著名电影导演鑫艺儒表示,该片是以真实历史事件和真实人物为原型创作的电影,要在充分尊重历史真实和人物真实的基础上,用电影艺术的方法,讲好故事,塑造好人物,还原好真实的历史环境,烘托出真实的历史氛围。在故事的讲述中,融入一些澳门特定的历史文化元素,比如生活风俗、语言特点、人情世态、街道风貌、地理景观等,以增强电影的艺术效果和环境的真实感。考虑到主人公一生经历的丰富性,既是一个杰出而传奇女性,又是一位充满爱心的教育家和母亲,为塑造好这一形象,采用细腻的手法 and 充满情感性的表达,运用时空穿插,或一些能代表杜岚一生经历的细节来刻画人物,比如陕西剪纸、民歌等。

(支乡)

中国电影发行放映协会召开 2019年会员代表大会暨换届大会 选举产生新一届领导机构

本报讯 中国电影发行放映协会2019年会员代表大会暨换届大会近日在广东佛山召开。本次大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,不忘初心、牢记使命,守正创新、团结奋进,奋力开创中国电影高质量发展的新局面。

大会审议通过了韩晓黎会长所作的第五届工作报告,报告全面总结了五年来协会工作所取得的成绩和宝贵经验,提出了2020年及今后一个时期的主要任务和工作部署。审议通过了协会第五届财务报告、《中国电影发行放映协会章程》(修改草案)。大会表决产生了新一届理事会、常务理事会、领导机构。韩晓黎当选新一届中国电影发行放映协会会长;梁炎、陈连宝等28

人当选协会副会长;赵秀阁当选协会秘书长;审议通过60家新会员单位入会等事宜。

韩晓黎代表新一届领导团队对会员代表的支持与信任、对第五届理事会及全体会员单位对协会工作的大力支持表示感谢。他表示,新一届领导团队将忠实履行协会章程赋予的职责,恪尽职守、勤勉工作,为会员为行业为社会做好服务,决不辜负各位代表和广大会员单位的信任。新一届协会将在中宣部的坚强领导下,团结带领广大会员单位,不断加强思想政治建设、提高政治站位,不断提高依法履职能力,严格依法按程序办事,将协会工作做得扎实有效,不断提升工作效能和服务水平。

(肖力)

2019中国(佛山)大湾区功夫电影周开幕

本报讯 12月17日,2019中国(佛山)大湾区功夫电影周开幕。本届电影周由广东省电影局作为指导单位,佛山市人民政府主办,南海区人民政府、中共佛山市委宣传部承办。功夫大片《叶问4》将作为开幕电影,甄子丹及主创团队与佛山观众见面。

本届电影周是粤港澳大湾区发展规划纲要颁布以来首次以“大湾区”命名的电影盛会。各项活动策划紧扣“粤港澳大湾区”

的主题,努力将电影周办成富有时代特色、地域特色、电影特色的活动。12月21日的闭幕式将揭晓功夫电影推优作品。论坛活动上,业界、学界等将就功夫动漫、功夫动作演员培养、中外动作电影比较等话题进行交流探讨。影展活动中将设经典功夫(动作)电影单元、功夫(动作)动漫电影单元、“一带一路”沿线国家动作电影单元、佛山光影系列电影单元。

(杜思梦)

“蒙古国电影周”活动在呼和浩特市举行

本报讯 为纪念中蒙建交70周年,由国家电影局与蒙古国教育文化科学体育部主办,内蒙古自治区电影局、内蒙古电影集团承办的“蒙古国电影周”活动,日前在内蒙古自治区呼和浩特市开幕。蒙古国教育文化科学体育部高度重视此次活动,从蒙古国近四年来创作的90部影片中选取了12部影片,提供给了中国国家电影局,电影局组织相关专家学者通过研究讨论从中甄选出《火热的心》等四部优秀蒙古国电影,以原声(蒙古语)中文字幕版的形式在北京、呼和浩特市两地进行为期六天的展映活动。

“蒙古国电影周”开幕式在中国电影资料馆举行,蒙古国教育文化科学体育部代表于开幕式中提出:“蒙中全面战略合作伙伴关系在各领域呈现良好发展,在人文领域中,蒙中两国更有着互办文化活动的良好传统。此次电影周选取的蒙古国影片都是在国际电影节中获得过奖项的优秀影片,希望凭借电影艺术向大家展示我国的历史人文、社会经



济发展等,在世界电影舞台上呈现自己的独有风采。我相信通过举办此次电影周活动,将进一步促进两国电影文化的交流互鉴,为今后进一步达成多元化的电影艺术合作夯实基础。”

其后中国电影资料馆举行了电影《信任》主创见面会。电影男主角B.阿木尔赛罕来到了现场,与观众朋友们进行了互动与交流。呼和浩特市举行了“蒙古国电影周”呼和浩特站启动仪式。

蒙古国驻呼和浩特总领事馆领事钢图拉格,自治区党委宣传部副部长、电影局局长乌恩奇,内蒙古电影集团董事长锡林,副总经理韩国锋等人出席了启动仪式。

据统计,“蒙古国电影周”在中国共展映12场,北京、呼和浩特两地共计观影人数接近2000人次,影院上座率达98%以上。影片在呼和浩特站展映期间受到了社会各界的积极关注。每部影

片在展映期间座无虚席、影票供不应求。映后观众们在网络上纷纷留言:“看《火热的心》要准备好纸巾哦,超级无敌感人!”,“电影非常好看,很有代入感,让我一会儿哭一会儿笑”,“希望能够年年举办这样的电影周,让我们有更多机会观看到优质的影片”。

今年9月,“中国电影周”活动在蒙古国乌兰巴托市五家影院进行了为期五天的展映交流活动。《流浪地球》、《飞驰人生》、《影》、《南极之恋》等十部优秀国产影片以喀尔喀蒙古语、标准蒙古语配音译制的形式,与蒙古国观众见面。蒙古国资深电影人评价:“这次展映的十部中国译制片,不仅在题材上吸引人,更在翻译、配音和声音制作上达到了国际译制片水准。”很多观众表示,看“中国电影周”展映的影片如同看到了一场蒙古语原创电影故事片,观影体验非常好。蒙古国观众对这样语言优美、口型准确的配音译制片形式,表示非常的肯定和喜欢。

(郝杰梅)

第二届中国科普科幻电影周在河南商丘闭幕 《流浪地球》荣获评委会表彰

本报讯 12月16日,第二届中国科普科幻电影周(展)闭幕式暨表彰典礼在河南商丘举行。中国电影制片人协会副理事长周建东、副理事长兼秘书长王凤麟,中国科教电影电视协会党委书记、秘书长季林,河南省委宣传部副部长赵云龙等嘉宾参加了闭幕式。

本届电影周闭幕式和颁奖典礼以歌舞《仰望星空》开场,借歌词歌颂向往星空,探索宇宙的科学精神。“央视86版西游记”主演六小龄童、马德华、左大玢、汪粤、刘大刚再聚首,赞叹中国科幻电影取得的成绩,并为获奖影片颁发荣誉。

六小龄童为电影《流浪地球》主创代表龚格尔、屈菁菁颁发评委会表彰证书。龚格尔现场透露,“《流浪地球》续集正在筹备中,中国科幻一定要表达中



六小龄童(左)为龚格尔(右)、屈菁菁颁发荣誉

国情感,讲述中国人相信的故事。”

本届评审团评委会主任由中国电影制片人协会理事长明振江担任,中国电影制片人协会副理事长王凤麟、中科院高能物理研究所高级工程师李博文等国内知名电影人和科普教育专家担任评审。

评审团从400余部参展作品中评选出科普纪录片《飞向火星》等5部作品获金奖荣誉,动画片《十万个为什么科学动画》等10部作品获银奖表彰,科教片《旱厕改造好处多》等25部作品获铜奖。科教电影《鸞世界》获最佳艺术创新荣誉。中央广播电视总台科教频道等10家机构获优秀组织奖,河南影视集团等4家单位获组委会优秀组织奖,北京东方毅扩展文化发展集团有限公司获特别贡献表彰。

本届电影周由中国电影制片人协会、河南省电影局、河南省科学技术协会、河南省文学艺术界联合会、商丘市人民政府主办,中共商丘市委宣传部、河南电影电视制作集团有限公司、北京东方毅扩展文化发展集团有限公司承办。

(郑中砥)